
PREFEITURA MUNICIPAL DE SERTÃOZINHO

ESTADO DE SÃO PAULO

Concurso Público

009. Prova objetiva

Técnico em Enfermagem
(Cód. 012)

� Você recebeu sua folha de respostas e este caderno contendo 50 questões objetivas.
�	Confira	seus	dados	impressos	na	capa	deste	caderno	e	na	folha	de	respostas.
�	Quando	for	permitido	abrir	o	caderno,	verifique	se	está	completo	ou	se	apresenta	 imperfeições.	Caso	haja	algum	
problema,	informe	ao	fiscal	da	sala.

� Leia cuidadosamente todas as questões e escolha a resposta que você considera correta.
�	Marque,	na	folha	de	respostas,	com	caneta	esferográfica	de	tinta	azul	ou	preta,	a	letra	correspondente	à	alternativa	que	

você escolheu.
�	A	duração	da	prova	é	de	3	horas,	já	incluído	o	tempo	para	o	preenchimento	da	folha	de	respostas.
�	Só	será	permitida	a	saída	definitiva	da	sala	e	do	prédio	após	transcorridos	75%	do	tempo	de	duração	da	prova.
�	Ao	sair,	você	entregará	ao	fiscal	a	folha	de	respostas	e	este	caderno,	podendo	levar	apenas	o	rascunho	de	gabarito,	
localizado	em	sua	carteira,	para	futura	conferência.

�	Até	que	você	saia	do	prédio,	todas	as	proibições	e	orientações	continuam	válidas.

Aguarde a ordem do fiscal para abrir este caderno de questões.

25.03.2018	|	tarde

Nome do candidato

Prédio Sala CarteiraInscriçãoRG





3 PMST1703/009-TécnicoEnfermagem-Tarde

ConheCimentos Gerais

Língua Portuguesa

Leia a tira para responder às questões de números 01 e 02.

(Bill Watterson. O melhor de Calvin. http://cultura.estadao.com.br/ 
quadrinhos. 05.01.2018)

01. Uma interpretação correta da tira está em:

(A) A família do garoto vê menos TV que a média, pois 
passa pouco tempo em casa.

(B) O garoto cita uma pesquisa e consegue persuadir o 
pai a deixá-lo ver TV das 15:00 às 22:30.

(C) O garoto insiste que os pais lhe façam companhia 
para ver TV depois da escola.

(D) O pai proíbe o filho de ver TV nos dias de aula, mesmo 
que seja por um curto período.

(E) O pai do garoto não o autoriza a ver TV por sete horas 
e meia ininterruptamente.

02. Ao se empregar o pronome nós no lugar de a gente na 
frase do último quadrinho – Você quer que a gente fique 
abaixo da média? –, a forma verbal fique deve ser subs-
tituída, conforme a norma-padrão da língua, por

(A) fiquemos.

(B) ficamos.

(C) ficarmos.

(D) ficaríamos.

(E) ficássemos.

Leia o texto para responder às questões de números 03 a 07.

Ex-vice-presidente do Facebook critica redes sociais

Ao falar em uma palestra nos Estados Unidos, Chamath 
Palihapitiya, ex-vice-presidente de crescimento do Facebook, 
criticou o efeito causado pelas redes sociais.

Ele sugere que as curtidas e outros tipos de interação 
automática são voltados para a sensação de gratificação 
de curto prazo, e não geram conversas entre as pessoas. 
Palihapitiya diz usar o mínimo possível o Facebook e não 
permite que seus filhos acessem a plataforma. Apesar das 
palavras duras, ele ameniza o discurso dizendo que a em-
presa faz o bem no mundo. 

Ao site Futurism, Lizbeth M. Kim, candidata a doutorado 
em psicologia social na Universidade Estadual da Pensilvâ-
nia, diz que a mensagem de Palihapitiya é importante para 
nos lembrar de algo que normalmente ignoramos por esco-
lha. Estudos indicam que passar muito tempo usando redes 
sociais pode levar à depressão.

(Lucas Agrela. https://exame.abril.com.br/. 06.01.2018. Adaptado)

03. Segundo Chamath Palihapitiya, a interação característica 
das redes sociais

(A) faz com que as pessoas se comuniquem por meio 
de gírias.

(B) impossibilita as pessoas de praticarem atos de 
bondade.

(C) torna as pessoas mais hostis na interação presencial.

(D) não favorece o diálogo produtivo entre as pessoas.

(E) não oferece às pessoas a chance de sentirem prazer.

04. Um sinônimo para ameniza, em destaque no segundo 
parágrafo, é

(A) enfatiza.

(B) demonstra.

(C) abranda.

(D) esclarece.

(E) anula.

05. Uma palavra empregada com sentido figurado está 
destacada em:

(A) falar em uma palestra (1o parágrafo).

(B) sensação de gratificação (2o parágrafo).

(C) palavras duras (2o parágrafo).

(D) psicologia social (3o parágrafo).

(E) normalmente ignoramos (3o parágrafo).



4PMST1703/009-TécnicoEnfermagem-Tarde

08. Considere a forma verbal destacada no trecho:

Dentro de muito pouco tempo, vai acontecer o seguinte: 
a China vai tornar o resto do mundo supérfluo. Não vai 
ser preciso existir mais ninguém, de tanto que vai existir 
a China.

O autor emprega a forma verbal em destaque para

(A) relatar um fato ocorrido recentemente.

(B) fazer conjecturas sobre o futuro.

(C) expressar seu súbito entusiasmo.

(D) descrever o instante atual como incerto.

(E) referir-se a eventos improváveis de acontecer.

09. No trecho – ... com a mão de obra mais abundante e, 
portanto, mais barata, da Terra... –, o vocábulo em des-
taque apresenta a mão de obra barata como

(A) a razão para haver trabalhadores em abundância.

(B) a condição que garante a abundância de trabalha-
dores.

(C) uma consequência da abundância de trabalhadores.

(D) um entrave ao fato de haver trabalhadores em abun-
dância.

(E) uma situação sem relação com a abundância de 
trabalhadores.

10. A concordância está em conformidade com a norma-padrão 
na frase:

(A) A mão de obra é abundante e os salários não são 
muito altos na China.

(B) O autor receia que os demais países se tornem 
supérfluo diante da China.

(C) O milagre da China tem deixado muitas pessoas 
extremamente preocupada.

(D) As transações econômicas mais relevantes do pla-
neta deve ocorrer na China.

(E) Os operários na China tende a produzir mercadorias 
para eles próprio consumir.

06. De acordo com a norma-padrão de pontuação, o vocábulo 
do trecho – ... a mensagem de Palihapitiya é importante 
para nos lembrar de algo que normalmente ignoramos por 
escolha. – que poderia estar entre vírgulas é:

(A) importante.

(B) algo.

(C) que.

(D) normalmente.

(E) ignoramos.

07. A expressão destacada em – ... passar muito tempo 
usando redes sociais pode levar à depressão. – está cor-
retamente substituída, com o sentido preservado e con-
forme as regras de regência da norma-padrão, por

(A) resultar na.

(B) decorrer da.

(C) provocar da.

(D) originar na.

(E) reverter da.

Leia o texto para responder às questões de números 08 e 09.

A China

Quem não está admirado com o milagre da China está 
apavorado. Não dá para pensar na China sem se entusias-
mar ou se assustar.

Dentro de muito pouco tempo, vai acontecer o seguinte: 
a China vai tornar o resto do mundo supérfluo. Não vai ser 
preciso existir mais ninguém, de tanto que vai existir a China.

O nosso destino é, enquanto a China cresce, irmos fican-
do cada vez mais desnecessários. Em... o quê? Vinte anos?

A China terá o maior parque industrial, com a mão de 
obra mais abundante e, portanto, mais barata, da Terra, e 
produzirá de tudo para o maior mercado consumidor da Terra, 
que será qual? O dos chineses, mesmo ganhando pouco.

A China concentrará toda a atividade econômica do pla-
neta entre as suas fronteiras. A China se bastará.

(Luis Fernando Verissimo. http://noblat.oglobo.globo.com/.  
26.10.2017. Adaptado)
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r a s C u n h oMateMática

11. Em um escritório, foram organizados 200 processos, e 
constatou-se que 8% deles já estavam concluídos. Dos 
demais processos, 25% estavam parados, pois faltavam 
alguns documentos, e os processos restantes estavam 
em andamento. Em relação ao número total de proces-
sos que foram organizados, os que estavam em anda-
mento representavam

(A) 58%.

(B) 62%.

(C) 65%.

(D) 69%.

(E) 74%.

12. Em uma pesquisa feita com 600 jovens, constatou-se 
que a razão entre o número de jovens que trabalham e 

estudam e o número de jovens que só estudam é . Se 

10 jovens que só estudam também começarem a traba-
lhar, a razão entre o número de jovens que trabalham e 
estudam e o número de jovens que só estudam passará 
a ser de

(A) 

(B) 

(C) 

(D) 

(E) 

13. Uma pessoa comprou determinado número de caixas 
para empacotar livros que serão doados, e irá colocar em 
cada caixa o mesmo número de livros. Se forem coloca-
dos 25 livros em cada caixa, 4 livros ficarão de fora, mas, 
se forem colocados 22 livros em cada caixa, será neces-
sário comprar mais uma caixa, e, desse modo, todos os 
livros ficarão empacotados. O número total de livros que 
serão doados é

(A) 150.

(B) 152.

(C) 154.

(D) 156.

(E) 158.
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r a s C u n h o14. Uma impressora gasta exatamente 7 minutos para im-
primir 3 documentos A, B e C. A tabela mostra o tempo 
gasto na impressão dos documentos A e B.

Documento Tempo

A 2 minutos e 30 segundos

B 3 minutos e 5 segundos

C ?

O tempo gasto na impressão do documento C foi

(A) 2 minutos e 20 segundos.

(B) 2 minutos e 05 segundos.

(C) 1 minuto e 40 segundos.

(D) 1 minuto e 25 segundos.

(E) 1 minuto e 10 segundos.

15. Uma escola comprou blocos de anotações, cada um por 
R$ 2,50, e canetas, cada uma por R$ 3,50. Sabendo que 
entre blocos e canetas foram compradas 65 unidades e 
que o valor total dessa compra foi R$ 187,50, então o 
número de blocos comprados foi

(A) 40.

(B) 38.

(C) 35.

(D) 32.

(E) 30.

16. Em determinado setor de uma empresa, trabalham 7 fun-
cionários, cuja média das idades é 31 anos, e a idade do 
mais velho é o dobro da idade do mais novo. Desconsi-
derando-se as idades do mais velho e do mais novo, a 
média das idades dos demais funcionários é 31,4 anos. A 
idade do funcionário mais velho é

(A) 48.

(B) 46.

(C) 44.

(D) 42.

(E) 40.
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r a s C u n h o17. Em um mesmo lado de uma avenida plana, há duas far-
mácias, A e B, distantes entre si 2,4 km, uma padaria P e 
uma livraria L, conforme mostra a figura.

Sabendo que a distância entre A e P é  da distância 

entre P e L, e que a distância entre L e B é 600 m, então, 
a distância entre P e B é

(A) 1,8 km.

(B) 1,6 km.

(C) 1,4 km.

(D) 1,2 km.

(E) 1,0 km.

18. Um terreno retangular ABCD, com 50 m de comprimen-
to, terá 40% de sua área destinada à construção de um 
pomar, também retangular, com 30 m de comprimento, 
conforme mostra a figura a seguir.

Sabendo que a área do pomar é 600 m2, é correto afirmar 
que a medida do segmento  é

(A) 10 m.

(B) 15 m.

(C) 20 m.

(D) 25 m.

(E) 30 m.
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noções de inforMática

21. Considere a imagem a seguir, extraída do MS-Word 
2010, em sua configuração padrão. A primeira frase do 
parágrafo foi selecionada pelo usuário.

Flora

A flora primitiva da região de Sertãozinho compunha-se de pau-d’alho, jangada-brava, peroba,

cedro, canela preta, canela vermelha, cangerana, aroeira, bálsamo, guaiuvira, uarita, angico,

carrapateiro, jacarandá, guatambú, pereira, batalha, flamboiant e açoita-cavalo. O ciclo

cafeeiro e, mais tarde, a cana-de-açúcar devastaram as matas primitivas. As reservas foram

limitadas a ponto de se tornarem insignificantes. A única mata respeitada é a reserva biológica

Augusto Ruschi, próxima da Estação Experimental de Criação, que conta com

aproximadamente 320 alqueires.

No contexto apresentado na imagem, quando o usuário 
utilizar o atalho de teclado Ctrl+X, a frase selecionada 
será

(A) duplicada no parágrafo.

(B) enviada para impressão.

(C) recortada e colocada na área de transferência.

(D) localizada no documento inteiro.

(E) alinhada à direita.

22. Para responder à questão, utilize a planilha a seguir, ex-
traída do MS-Excel 2010, em sua configuração padrão.  
O desempenho de 4 alunos é apresentado em 3 notas na 
planilha, e a coluna E é um cálculo dessas notas. A célula 
E2 é um cálculo das células B2, C2 e D2, por exemplo.

A B C D E

Nome Nota 1 Nota 2 Nota 3 M1

2

3

4

5 Daniel

Andrea

Paula

Carlos 8 7 6 7

6 6 6 6

8 9 10 9

5 10 6

Assinale a alternativa que contém a fórmula que, ao ser 
inserida na célula E5, mantém o mesmo tipo de cálculo 
apresentado nas células E2, E3 e E4 em relação às notas.

(A) =SOMA(B2:D5)

(B) =SOMA(B5:D5)

(C) =MÁXIMO(B5:D5)

(D) =MÍNIMO(B5:D5)

(E) =MÉDIA(B5:D5)

19. Uma praça quadrada e um terreno retangular têm suas 
medidas, em metros, indicadas nas figuras a seguir.

Sabendo que o perímetro do terreno é o dobro do perí-
metro da praça, então o perímetro do terreno é

(A) 128 m.

(B) 130 m.

(C) 132 m.

(D) 134 m.

(E) 136 m.

20. A figura a seguir mostra as dimensões, em centímetros, 
de um prisma reto de base retangular.

Sabendo que o volume desse prisma é 240 cm3, então o 
maior lado da base, indicado na figura por 3x, mede

(A) 4 cm.

(B) 8 cm.

(C) 12 cm.

(D) 16 cm.

(E) 20 cm.

r a s C u n h o
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25. Considere a imagem a seguir, extraída do MS-Windows 7, 
em sua configuração padrão. Ela apresenta parte dos pro-
gramas da pasta Acessórios, do Menu Iniciar > Todos os 
Programas.

Acessórios

Bloco de Notas

Calculadora

Gravador de Som

Paint

Prompt de Comando

Windows Explorer

WordPad

Assinale a alternativa que contém o nome do aplicativo 
destinado a criar, colorir e editar imagens.

(A) Paint.

(B) Prompt de Comando.

(C) Bloco de Notas.

(D) WordPad.

(E) Windows Explorer.

23. Considere a figura a seguir, extraída do MS-Outlook 
2010, em sua configuração padrão, que mostra os cinco 
destinatários de um e-mail (Carlos, Clara, Pedro, Ana e 
Beatriz) pronto para ser enviado.

Assinale a alternativa que contém os nomes dos destina-
tários que receberão uma cópia do e-mail, mas não terão 
os seus endereços vistos pelos outros destinatários.

(A) Carlos e Clara.

(B) Carlos, Clara e Pedro.

(C) Pedro, Ana e Beatriz.

(D) Ana e Beatriz.

(E) Carlos, Clara, Pedro, Ana e Beatriz.

24. Observe os ícones a seguir, extraídos do Windows 
 Explorer do MS-Windows 7, na configuração de exibição 
de Ícones Médios. Os ícones foram marcados de 1 a 5 e 
não foram modificados desde a sua criação.

Assinale a alternativa que contém o número correspon-
dente ao ícone de um atalho de uma pasta que não está 
vazia.

(A) 1

(B) 2

(C) 3

(D) 4

(E) 5
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29. O técnico de enfermagem está preparando a unidade 
para receber um paciente em pós-operatório mediato de 
s afenectomia em membro inferior direito. Considerando-se 
essa situação, ele deve providenciar para que

(A) a cabeceira do leito fique elevada.

(B) existam coxins, em quantidade suficiente, para manter 
o paciente em decúbito lateral esquerdo.

(C) o pé do leito fique elevado.

(D) o paciente seja mantido em posição de Fowler.

(E) existam coxins, em quantidade suficiente, para manter 
o paciente em decúbito lateral direito.

Para responder às questões de números 30 a 32, considere 
o relato a seguir.

R.A., 67 anos, masculino, hipertenso, portador há 12 anos  
de diabete tipo 2, em uso de insulina há 15 dias, compare-
ceu, acompanhado pela filha, à unidade de saúde da família 
para avaliação. No acolhimento, relatou estar com fome e  
queixou-se de tontura, fraqueza e dor de cabeça. Apresenta-
va-se apreensivo, com sudorese e tremores. Informou, que 
há cerca de duas horas, sua filha havia administrado a dose 
de insulina NPH prescrita pelo médico, e que, por estar atra-
sado, não havia tomado o café da manhã, trazendo consigo 
um lanche de pão e queijo para comer enquanto aguardava 
a consulta. Ao aferir seus sinais vitais, o técnico de enfer-
magem obteve: T = 36,6 ºC; R = 16 respirações por minuto;  
P = 102 batimentos por minuto e P.A = 142 X 88 mmHg. Du-
rante o atendimento, a filha do usuário informou estar com 
dúvidas a respeito dos cuidados com a insulina.

30. Frente aos sinais e sintomas apresentados, o técnico de 
enfermagem deve solicitar a presença do enfermeiro ou 
médico, suspeitando tratar-se de um caso de

(A) cetoacidose diabética.

(B) hipoglicemia.

(C) hiperglicemia.

(D) vasculopatia diabética.

(E) hipertensão súbita.

31. Ao realizar as orientações sobre o armazenamento do 
frasco de insulina em uso, o técnico de enfermagem deve 
esclarecer que

(A) o frasco pode ser mantido em temperatura ambiente 
para minimizar dor no local da injeção, entre 15 °C 
e 30 °C.

(B) após uma semana do início do uso, a insulina perde 
sua potência, e o frasco deve ser descartado em lixo 
comum.

(C) o frasco deve ser mantido no congelador, sendo reti-
rado apenas uma hora antes do momento da aplica-
ção da dose prescrita.

(D) o medicamento deve ser mantido no freezer, dentro de 
uma caixa de isopor, para evitar seu congelamento.

(E) em viagens de avião, não sendo necessária a aplica-
ção da insulina, o frasco em uso deve ser despacha-
do junto com a bagagem.

ConheCimentos esPeCÍFiCos

26. No início do plantão, ao ler a evolução de enfermagem 
de um paciente sob seus cuidados, o técnico de enfer-
magem constatou que fora instalado um dispositivo para 
infusão de medicação na veia cefálica, que se localiza

(A) na face anterior do tórax.

(B) na região inguinal.

(C) no peito do pé.

(D) na face anterior do pescoço.

(E) na face anterior do braço.

27. A prescrição médica é:

Para o preparo da medicação, o técnico de enfermagem 
utilizou um frasco de penicilina cristalina com 5.000.000 UI, 
8 mL de água destilada e um equipo de microgotas. Após 
diluição, o volume (V), em mililitros, de penicilina crista-
lina que deve ser acrescentado ao soro fisiológico e o 
gotejamento da solução (G), em microgotas por minuto, 
são, correta e respectivamente,

(A) V = 0,8; G = 34.

(B) V = 0,8; G = 101.

(C) V = 0,65; G = 34.

(D) V = 6,5; G = 34.

(E) V = 8,0; G = 101.

28. Considere o processo de desinfecção de alto nível com 
glutaraldeído 2%, e assinale a alternativa correta.

(A) Por ser corrosivo, o uso desse produto é contraindi-
cado para a desinfecção de materiais que possuem 
partes metálicas e instrumental cirúrgico.

(B) Para garantir a ação desinfetante de alto nível, a  
solução deve ser trocada diariamente.

(C) Após sua ativação, a solução requer a exposição de 
materiais por cinco minutos para se obter o efeito de 
desinfecção de alto nível.

(D) Após a desinfecção, os produtos expostos ao gluta-
raldeído 2% devem ser enxaguados com água estéril.

(E) O uso de luvas de procedimentos e máscara cirúrgica 
protege o trabalhador e evita os danos à saúde, decor-
rentes da exposição aos vapores da solução de gluta-
raldeído 2%.
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35. Ao administrar os medicamentos prescritos para uma 
puérpera, cujo parto normal ocorrera há seis horas, o 
técnico de enfermagem aproveitou a oportunidade para 
averiguar a contração uterina e as características dos  
lóquios. Deve-se considerar normal a presença de útero

(A) contraído, na altura da sínfise púbica e lóquios de cor 
castanha-avermelhada.

(B) flácido, acima da cicatriz umbilical e lóquios de cor 
rubra.

(C) contraído, um pouco abaixo da cicatriz umbilical e 
lóquios de cor vermelha.

(D) com consistência pastosa, abaixo da cicatriz umbilical, 
e lóquios de cor amarela-esbranquiçada.

(E) flácido, pouco acima da sínfise púbica, e lóquios de 
cor vermelho-vivo.

36. Ao participar junto à equipe de saúde de atividades edu-
cativas sobre planejamento familiar, o técnico de enfer-
magem deve esclarecer que

(A) a mulher que utiliza a pílula combinada (anticoncep-
cional hormonal oral combinado) como método anti-
concepcional deve informar o seu uso sempre que 
for a qualquer consulta, mesmo que isso não lhe seja 
perguntado.

(B) a laqueadura tubária e a vasectomia são os únicos 
métodos anticoncepcionais totalmente eficazes.

(C) o uso conjunto da camisinha feminina com a cami-
sinha masculina promove, ao mesmo tempo, a pre-
venção da gravidez e a prevenção das infecções se-
xualmente transmissíveis, incluindo o HIV/Aids.

(D) o uso do dispositivo intrauterino (DIU) é contraindica-
do para mulheres que apresentam varizes de mem-
bros inferiores.

(E) os métodos de barreira são eficazes, tanto como mé-
todo contraceptivo quanto como medida de proteção 
contra as infecções sexualmente transmissíveis.

37. A prevenção da oftalmia gonocócica pelo método de  
Credé é um cuidado de rotina após a estabilização clínica 
do RN na sala de parto. Para tal, ao auxiliar a equipe, o 
técnico de enfermagem deve ter à mão

(A) solução de nitrato de prata a 1%, para a instilação 
ocular.

(B) gaze embebida em soro fisiológico 0,9%, para limpeza 
do vernix caseoso presente na região ocular.

(C) uma ampola de vitamina K, para instilação ocular.

(D) solução argirol 10%, para a instilação ocular.

(E) solução de ringer lactato, para higienização dos olhos 
e retirada do vérnix caseoso, antes da instilação.

32. Para a obtenção de resultado fidedigno, ao mensurar a 
pressão arterial de R.A., o técnico de enfermagem deve 
observar, entre outros itens, que o usuário diabético sob 
risco de hipotensão ortostática

(A) esteja sentado, com o braço apoiado e à altura do 
ombro.

(B) não tenha ingerido chá ou café, nos últimos cinco 
minutos antes do procedimento.

(C) tenha, pelo menos, 50% do diâmetro de seu braço 
envolvido pela câmara inflável do equipamento utili-
zado para a aferição.

(D) esteja em repouso, há três minutos, antes do proce-
dimento.

(E) não tenha fumado nos últimos dez minutos.

33. No Brasil, como estratégia para o controle da tubercu-
lose, o Ministério da Saúde preconiza a busca ativa de 
sintomáticos respiratórios, uma vez que esta permite a 
detecção precoce das formas pulmonares. Para tanto, na 
população geral, deve-se considerar como sintomático 
respiratório aquele que apresenta

(A) febre e tosse há, pelo menos, cinco dias.

(B) tosse, por tempo igual ou superior a três semanas.

(C) tosse acompanhada de expectoração amarelada, 
há, pelo menos, três dias.

(D) febre superior a 38 ºC, dor no tórax e tosse seca por 
tempo igual ou superior a sete dias.

(E) tosse, por tempo igual ou superior a cinco dias.

34. Durante a realização de um grupo educativo para gestan-
tes, algumas participantes se queixaram de flatulência e 
desejavam saber como evitar ou melhorar esse descon-
forto. Frente a essa situação, o técnico de enfermagem 
deve orientar

(A) a aplicação de compressas mornas no baixo ventre e 
repouso com os membros inferiores elevados, após 
as refeições.

(B) a ingestão de medicação antiemética, três vezes ao 
dia, até a melhora dos sintomas.

(C) o fracionamento da dieta em até seis refeições por 
dia, e evitar a ingestão de frutas cítricas.

(D) a ingestão de dieta pobre em verduras, mamão, 
ameixas e cereais integrais.

(E) o aumento na ingestão de líquidos, e evitar alimentos 
de alta fermentação, tais como: ovo, feijão, leite e 
açúcar.
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Para responder às questões de números 40 e 41, leia atenta-
mente o relato a seguir.

Em 25.03.2018, relatando ter caído da moto há cerca de 
30 minutos, M.T., 28 anos, masculino compareceu à unidade 
de pronto atendimento, apresentando ferimento corto-con tuso, 
superficial, na panturrilha direita. Após avaliação m édica, foi 
encaminhado à enfermagem para a realização de curativo no 
ferimento e a profilaxia do tétano. Na ocasião, M.T. apresentou 
a carteira de vacinação contendo os seguintes registros:

Dupla adulto
dT

17.01.2008

Hepatite B
08.03.2010

Febre amarela
17.01.2008

Dupla adulto
dT

25.10.2008

Hepatite B
22.12.2015

Dupla adulto
dT

08.03.2010
Dupla adulto

dT
22.12.2015

40. Em relação à imunização, de acordo com o calendário de 
vacinação para o estado de São Paulo/2017, é correto 
afirmar que

(A) o esquema vacinal de M. T. está em dia, não sendo 
necessária a aplicação de vacinas nessa data.

(B) no que diz respeito à profilaxia do tétano, o esquema 
vacinal de M. T. está atualizado, mas o técnico de 
enfermagem deve aplicar a segunda dose da vaci-
na contra febre amarela e a primeira dose da vacina 
HPV.

(C) o técnico de enfermagem deve aplicar uma dose de 
reforço da vacina dT, a terceira dose da vacina he-
patite B, uma dose de reforço da vacina contra febre 
amarela e a primeira dose das vacinas SCR (sarampo, 
caxumba e rubéola) e HPV.

(D) o técnico de enfermagem deve aplicar uma dose de 
reforço da vacina dT, a terceira dose da vacina hepa-
tite B e uma dose da vacina SCR (sarampo, caxumba 
e rubéola).

(E) no que diz respeito à profilaxia do tétano, o esquema 
vacinal de M.T. está atualizado, mas o técnico de 
enfermagem deve aplicar a terceira dose da vacina  
hepatite B e uma dose da vacina SCR (sarampo,  
caxumba e rubéola).

38. No alojamento conjunto, ao orientar a mãe e familiares 
sobre a técnica de amamentação, o técnico de enfer-
magem deve esclarecer que o posicionamento e a pega 
estão adequados quando se observa que, entre outros 
itens,

(A) o queixo do bebê está afastado da mama.

(B) a aréola está mais visível acima da boca do bebê do 
que embaixo.

(C) o corpo do bebê está lateralizado em relação ao da 
mãe e o pescoço da criança está levemente torcido.

(D) as bochechas do bebê ficam encovadas a cada 
sucção.

(E) o lábio inferior do bebê está virado para dentro.

39. Ao realizar visita domiciliária para acompanhamento 
de um idoso, o técnico de enfermagem (TE) foi infor-
mado que C.T., com 15 meses de idade, residente no 
mesmo domicílio, havia apresentado dois episódios de 
diarreia nas últimas seis horas. Ao observar a criança, 
o TE constatou que ela estava bem alerta, apresentava 
olhos normais, boca e língua úmidas e, quando chorava, 
as lágrimas estavam presentes. Seu pulso estava cheio, 
o enchimento capilar estava normal e o sinal da prega 
desaparecia rapidamente. Frente a essa situação, o TE 
deve orientar a família, entre outros cuidados, a

(A) suspender a alimentação da criança por seis horas, 
voltando a alimentá-la, em pequenas quantidades, 
após esse período.

(B) aumentar a oferta de líquidos, estimulando a inges-
tão de refrigerantes, chás e sucos adoçados, o que 
fornece uma quantidade maior de calorias.

(C) administrar medicamento antidiarreico, três vezes ao 
dia, até que cessem os episódios de diarreia.

(D) oferecer líquidos caseiros como água de arroz, soro 
caseiro, chás, sucos e sopas ou solução de reidra-
tação oral (SRO) após cada evacuação diarreica.

(E) levar a criança, imediatamente, para uma unidade de 
pronto atendimento para avaliação e início da reposi-
ção de líquidos por via parenteral.
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44. Os cuidados imediatos para uma vítima de picada de  
cobra na panturrilha devem incluir, entre outras ações,

(A) manter a vítima em repouso absoluto.

(B) aplicar um torniquete, cerca de dez centímetros acima 
do local da picada.

(C) aplicar um torniquete, cerca de cinco centímetros 
abaixo do local da picada.

(D) realizar a expressão do ferimento para a eliminação 
de parte do veneno inoculado, antes que entre na 
circulação.

(E) aplicar gelo ou fazer compressas frias no local da 
picada.

45. Enquanto o técnico de enfermagem (TE) realizava visita 
domiciliária a uma puérpera e ao seu recém-nascido, a 
avó da criança sofreu queimaduras de primeiro e segun-
do graus no antebraço e peito do pé direito, ao virar sobre 
si uma caneca de água fervente. Frente a essa situação o 
TE deve, entre outras medidas,

(A) perfurar as bolhas que se formarem, cobrir a área 
afetada com gaze ou pano seco e limpo e encami-
nhar a vítima ao pronto-socorro.

(B) aplicar gelo sobre a área afetada, com o propósito de 
resfriamento.

(C) cobrir a área afetada com óleo de cozinha ou creme 
hidratante, para diminuir a dor e hidratar a pele, evi-
tando a formação de bolhas.

(D) irrigar a área queimada com soro fisiológico ou água, 
em abundância, objetivando seu resfriamento.

(E) irrigar a área queimada com álcool, para diminuir a 
dor, e aplicar pomada à base de antibiótico para pre-
venir a infecção.

46. Ao receber o plantão, o técnico de enfermagem foi infor-
mado de que um paciente que ficaria sob seus cuidados 
estava recebendo nutrição enteral, por tubo nasoentérico, 
por bomba de infusão. No que diz respeito ao posiciona-
mento no leito, esse paciente deve ser mantido

(A) em decúbito dorsal horizontal.

(B) com o tórax em nível inferior ao abdome, entre as 
infusões da dieta.

(C) com a cabeceira do leito elevada em 30 a 45º.

(D) em decúbito lateral direito, por 30 minutos, após  
infusão da dieta.

(E) com os pés da cama elevados em cerca de 10 a  
15 cm.

41. No que diz respeito à realização do curativo no ferimento,

(A) está indicado o uso de cobertura com carvão ativado, 
porque previne a infecção e agiliza a cicatrização.

(B) deve ser realizada a aplicação de gelo ou a irrigação 
com água gelada na lesão, para diminuir a dor no 
local onde será aplicado o curativo.

(C) a limpeza da ferida deve ser feita por meio de irriga-
ção com soro fisiológico 0,9%, em leve pressão, uti-
lizando-se agulha de calibre 12 e seringa de 20 mL.

(D) o leito da ferida deve ser mantido seco com o propó-
sito de se facilitar a cicatrização e evitar a necessida-
de futura de desbridamento mecânico.

(E) devido ao seu potencial de contaminação, a limpeza 
da ferida deve ser realizada, em jato, com solução 
antisséptica à base de PVPI.

42. O Ministério da Saúde estabelece, entre outros itens, 
como doenças, agravos e eventos de saúde pública de 
notificação compulsória imediata os casos de

(A) dengue.

(B) acidente por animal potencialmente transmissor da 
raiva.

(C) acidente de trabalho com exposição a material bio-
lógico.

(D) hanseníase.

(E) infecção pelo vírus da imunodeficiência humana 
(HIV).

43. Ao constatar que um paciente adulto está em parada car-
diorrespiratória, o técnico de enfermagem deve solicitar 
ajuda e o desfibrilador, e, enquanto aguarda, iniciar as 
manobras de reanimação cardiopulmonar. No que diz 
respeito à massagem cardíaca, a frequência (F) e a pro-
fundidade (P) das compressões devem ser, respectiva-
mente,

(A) F = 80 a 100 compressões por minuto; P = de 6 a  
7 cm.

(B) F = 100 a 120 compressões por minuto; P = de 8 a 
10 cm.

(C) F = 80 a 120 compressões por minuto; P = no mínimo 
5 cm e no máximo 6 cm.

(D) F = 60 a 80 compressões por minuto; P = no mínimo 
5 cm e no máximo 8 cm.

(E) F = 100 a 120 compressões por minuto; P = no mínimo 
5 cm e no máximo 6 cm.
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48. Considerando que as quedas representam um sério pro-
blema para as pessoas com idade avançada e estão 
associadas a elevados índices de morbi-mortalidade, ao 
realizar visita domiciliária em residências habitadas por 
idosos, o técnico de enfermagem deve orientar a adoção 
de medidas preventivas, tais como:

(A) dar preferência ao banho em banheira em vez do ba-
nho sentado.

(B) colocar pisos antiderrapantes e barras de apoio nos 
banheiros.

(C) utilizar tapetes no início e no fim da escada, facilitando 
a percepção dos primeiros degraus.

(D) acomodar os gêneros alimentícios e outros objetos 
de uso cotidiano em prateleiras altas.

(E) dar preferência a tapetes pequenos em salas e quartos 
em vez dos grandes.

47. Ao admitir D.C., 84 anos, sexo feminino, internada com 
diagnóstico de pneumonia, o técnico de enfermagem  
observou que, entre outros itens, constava da prescrição 
médica a instalação de oximetria de pulso. Em relação a 
esse procedimento, é correto afirmar que

(A) se trata de um método não invasivo para monitorar 
continuamente as concentrações de dióxido de car-
bono no sangue do paciente.

(B) a presença de esmalte de unha, o tom escuro da 
pele e a presença de tremores não interferem na 
precisão da leitura.

(C) em idosos, os resultados obtidos não são confiáveis, 
e o paciente deve ser observado cuidadosamente.

(D) ao realizar a leitura, valores observados na faixa 
de 75 a 90 % de saturação são considerados como  
normais.

(E) para sua instalação, a sonda/sensor do equipamento 
podem ser conectados à ponta do dedo, à testa, à 
orelha ou à ponte do nariz.

49. Considere os aspectos relacionados à epidemiologia e à história natural e prevenção de doenças, e relacione as colunas 
do quadro a seguir de forma a tornar verdadeira a associação entre os níveis de aplicação das medidas preventivas e as 
ações de prevenção.

Níveis de aplicação das medidas preventivas Ações

a Prevenção primária I Fisioterapia, reabilitação, terapia ocupacional.

b Prevenção secundária II
Tratamento para evitar a propagação de doenças; inquéritos para  
a descoberta de casos na comunidade; exames periódicos e  
indivi duais, para a detecção precoce de casos.

c Prevenção terciária III Moradia adequada, imunização, controle de vetores.

Assinale a alternativa correta.

(A) a-I; b-II; c-III.

(B) a-III; b-I.; c-II.

(C) a-II; b-III; c-I.

(D) a-III; b-II; c-I.

(E) a-I; b-III; c-II.
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50. Leia atentamente a notícia a seguir.

Para resolver problemas de saúde,  
moradores criam conselho local

Para resolver problemas de saúde, moradores do 
setor Morada do Sol, em Palmas, criaram um conselho 
local, composto por 12 membros. O objetivo é levar as 
demandas da população para as autoridades quando o 
poder público não estiver atendendo.

O conselho nasceu dentro de uma unidade de saúde 
há dois meses.

Só no centro de saúde do setor Morada do Sol, são 
feitos cerca de 11 mil atendimentos por mês. Um dos 
principais problemas enfrentados pela população é a fal-
ta de equipes para atender todos sem muita espera.

“A dificuldade maior que a gente encontra hoje é o 
grande número de pessoas. A gente tem duas equipes 
para atender quase 11 mil pessoas”, diz a coordenadora 
do conselho, Eneci Batista.

O conselho local de saúde vai se reunir uma vez por 
mês. Além do setor Morada do Sol, contará com repre-
sentantes de vários outros bairros da região.

Para o secretário municipal de saúde, Nesio Fernan-
des, o envolvimento da comunidade é fundamental para 
melhoramento da saúde. Os conselhos locais de saúde 
são espaços de pactuação entre a gestão e a comunidade.

(http://g1.globo.com/to/tocantins/noticia/2017/02.  
Acesso em 06.01.2018. Adaptado)

A criação e a atuação do conselho de saúde exemplifi-
cam a aplicação do princípio organizativo do SUS de

(A) Universalidade.

(B) Participação da comunidade.

(C) Equidade.

(D) Integralidade.

(E) Humanização.




